



我的这五年

生态红利让村民吃上“旅游饭”

本报记者 张猛

“真的没想到一个小村庄的景色会如此美丽,这在内地是想象不到的。”带着一声感叹,来自广东省的李丽女士掏出手机拍下眼前的美景发了一个朋友圈。林芝市米林县境内的索松村位于雅鲁藏布江大峡谷的北岸,这里是观看南迦巴瓦峰日落的最佳地方。这个小山村有着得天独厚的自然景观:一派田园景色,村子旁就是雅鲁藏布江,还有一片茂盛的桃林,每年春季,桃花盛开,融合周边的江水、雪山,简直是美不胜收。近年来,随着林芝生态旅游业的蓬勃发展和乡村振兴战略的实施,索松村“两委”依托村子附近丰富的旅游资源,以“旅游+”模式,按照生态致富的原则,围绕“布局美、环境美、生活美”的要求,突出“环境优美、生态宜居、乡村文明、生活富裕”四大关键,致力把索松村打造成独具特色、极具魅力的生态旅游村。同时,米林县委、县政府大力招商引资,加强基础设施建设,通向村里崎岖的山路变得平坦了,满山桃花美景上了网,村民们竞相开设起家庭旅馆。村民尼玛是索松村家庭旅馆发展的见证者,也是村里第一个开旅馆的人。尼玛嗅到了商机,他筹钱专门建了一间房,用于招待旅客,还在门口挂出招牌,一些村民看到后也开始效仿。如今,他的旅馆已是村子里最气派的建筑,有两栋二层小楼,共68个床位。“感谢党,感谢政府,让我们吃上了生态‘旅游饭’。”说着,尼玛又匆匆赶去给游客准备午饭。

大美西藏图景新

本报记者 谢筱纯

“绿色围城”,顾名思义就是用绿色将城市包围起来。但在海拔高、氧气少、土层薄、水分蒸发量大的高原环境,实现“绿色围城”实属不易。“我们把树一棵棵栽到山上,又一棵棵种下。看到当年的树苗长高长大,现在的拉萨越来越美,得知王君正同志在自治区第十次党代会上肯定了拉萨市‘绿色围城’取得的成就,我心里十分自豪,因为这里面也有我自己的一份付出。我们会像对待自己的孩子一样用心养护这里的每棵树,让拉萨更绿,城市更美!”拉萨市北山生态修复项目工人拉巴索朗说。“近年来,拉萨市不断加大生态保护力度,以拉萨周边及山体造林,即‘绿色围城’工程为重要载体,全面提升国土绿化工作。除了‘绿色围城’,拉萨市在水系改造等方面也作出了积极探索、有益尝试。”自治区第十次党代会代表、拉萨市生态环境局党组副书记、局长格桑巴珠说。一提到水系改造,一旁的自治区第十次党代会代表、拉萨市达孜区那堆乡党委书记益西曲珍可就忍不住了。“我们那堆乡的叶巴沟水土保持生态清洁小流域综合治

理示范工程今年11月通过了验收。这个项目不仅能提高耕地、林地及护路林灌溉面积,还能拦蓄径流泥沙,提升小流域水源涵养能力,改善流域小气候环境。”她说。除了拉萨“绿色围城”和水系改造取得的成就,自治区第十次党代会报告中还提到,过去五年,我区地级城市空气质量优良天数比率达到98%以上,地表水水质达标率为100%。自治区第十次党代会代表、阿里地区生态环境局局长罗杰介绍说:“近年来,阿里地区加快推进国土空间规划方案编制,扎实开展自然保护区整合优化和生态保护红线评估调整工作,合理确定生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单,安全高效的生态空间体系基本建立。全地区2170条村级以上河湖实现五级河湖长全覆盖,农村饮用水安全覆盖率为100%,城镇集中式饮用水源地水质达标率为100%,玛旁雍错晋升为国家级自然保护区”。“近年来,山南市生态治理成效明显。从坚决打好污染防治攻坚战,提升为深入打好污染防治攻坚战,污染防治的领域更广、要求更高、标准更严。山南市连续三年

城区空气质量优良率保持在99%以上,市级集中式饮用水源地水质达标率为100%,土壤环境质量保持稳定安全。2020年,山南市被命名为‘国家生态文明建设示范市’,目前已创建自治区级生态县(区)7个、生态乡(镇)73个、生态村(居)518个。同时,我们还积极开展环保志愿者活动,创作推广环保歌曲《一方净土》,录制推送《一方净土·美丽山南》宣传片,大力宣传生态文明建设成效和典型做法,引导全市干部群众关心、支持、参与生态文明建设行动,不断激发了全社会参与生态环境事业的激情和热情,真正做到了把生态文明建设摆在了更加突出的位置。”自治区第十次党代会代表、山南市生态环境局局长汪庆自豪地说。“墨脱县深藏于雅鲁藏布大峡谷的云雾和密林之中,一年四季,满眼皆绿。近年来,墨脱县始终坚持把生态文明建设摆在更加突出的位置,统筹全县山水林田湖草系统治理,健全生态环境保护综合行政执法和刑事司法衔接机制,对破坏生态环境违法行为‘零容忍’,全力守护好墨脱的生灵草木、万水千山。”自治区第十次党代会代表、林芝市

墨脱县委书记魏长旗说。抬头仰望是清新的蓝天,环顾四周是怡人的景色,到处都是天蓝水净空气清的好风光……一幅人与自然和谐共生的生态新图景徐徐展开。大美西藏图景新,乘风破浪启新章!“今后,我们将结合本次会议提出的目标,全面加强森林、草原、湿地资源管理,进一步强化天然林保护和公益林管护,完善自然保护地体系建设,构建生物多样性保护网络,为筑牢重要的国家生态安全屏障作出贡献。”自治区第十次党代会代表、林芝市林业和草原局局长郑都说。“类鸟齐素素有‘彩色类鸟齐、三江花都城’之美称,丰富的人文底蕴和自然资源给予了我们生态保护的坚实基础。我们将积极创建国家园林县城,构建绿色低碳、循环发展的经济体系,促进人与自然和谐相处。”自治区第十次党代会代表、昌都市类乌齐县委书记王刚强说。

连线党代会

会场内外



来自全区各行各业、各条战线的党代表和特邀代表,肩负着全区360多万干部群众的重托和期盼,出席自治区第十次党代会。图为日喀则代表团进行分组讨论。本报记者 次旺 摄

在新时代“赶考”中交出优异答卷

——访自治区第十次党代会代表、林芝市委书记敖刘全

本报记者 王珊



自治区第十次党代会代表、林芝市委书记敖刘全。本报记者 次旺 摄

自治区第十次党代会开幕以来,自治区第十次党代会代表、林芝市委书记敖刘全以饱满的政治热情和良好的精神风貌,认真履行职责。敖刘全介绍,五年来,在党中央亲切关怀下,在区委坚强领导下,林芝市按照区委“五个走在前列”指示要求,聚焦建设幸福繁荣和谐绿色美丽“五个林芝”,推动各项事业取得了显著成就。过去五年是经济快速发展的五年。2020年全市地区生产总值达到191.34亿元,是2016年的1.83倍,年均增长9.1%。过去五年是社会局势持续稳定的五年。创新落实各项维稳举措,健全完善“管肚子”与“管脑子”机制,社会治理实现由“要我稳定”向“我要稳定”转变。林芝市成为全区唯一获得社会治安综合治理最高奖项“长安杯”荣誉称号的地市。过去五年是基础设施变化最大的五年。林拉高等级公路全线通

车,拉林铁路通车运营,川藏铁路林芝段开工建设,林芝已成为除拉萨外游客进出西藏最重要、最便利的通道。过去五年是各族群众生活水平显著提高的五年。坚决打赢脱贫攻坚战,7县区提前两年实现脱贫摘帽,490个贫困村(居)退出,6958户23893名群众脱贫。2020年农村居民人均可支配收入达到18751元,各族群众幸福指数节节攀升。过去五年是边境防线不断筑牢的五年。坚持屯兵和安民并举、固边和兴边并重,探索实施的“五共五固”军地基层党组织结对共建,被纳入边防建设战略举措在全区推广。在新时代“赶考”中,如何交出优异的林芝答卷?敖刘全表示,要坚定不移维护社会稳定。切实扛起维护稳定第一责任,谋长久之策、行固本之举,严厉打击分裂破坏活动,持续提升社会治理水平,加强维稳能力建设,完善依法管理宗教事务机制,抓好公共

安全生产,确保社会大局持续和谐稳定。坚定不移促进民族团结。坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,健全完善民族团结宣传教育常态化机制。坚持开放包容的理念,推动各族群众在共居、共学、共事、共乐中手足相亲、守望相助,促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融。坚定不移推进高质量发展。立足新发展阶段、完整准确全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,积极融入自治区“一核一圈两带三区”发展布局,全力服务保障好川藏铁路建设、雅江下游水电开发等国家重点项目的实施。大力推进优势产业发展,突出旅游业主导地位,发挥农牧特色产业基础和支撑作用,健全完善农牧民参与产业发展的利益联结机制,不断增强自我发展的内生动力。有力实施民生事业提标扩面行动,统筹推进教育、医疗、文化、社保等民生事业。坚定不移保护生态环境。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,推进生态系统保护和修复,加强生态空间管理,保护好林芝的生灵草木、万水千山。坚定不移抓好强边固防。坚持屯兵和安民并举、固边和兴边并重,牢固树立国家意识、国门意识、国防意识,加大对边境地区民生事业的倾斜力度。以巩固边境小康村建设成果为抓手,推动特色优势产业发展,提升边境地区发展能力。

代表心声

郑都: 筑牢国家生态安全屏障

本报记者 王菲

“在当前和今后一个时期,重点就是贯彻落实好本次会议精神和,认真践行习近平生态文明思想和‘绿水青山就是金山银山’的生态发展理念,特别是习近平总书记视察西藏重要讲话精神,把生态文明建设摆在更加突出的位置,全方位加强生态保护建设,提高生态文明建设水平,让绿水青山成为各族群众的幸福靠山。”自治区第十次党代会代表、林芝市林业和草原局局长郑都说。郑都表示,林芝市林业和草原局将以建设“生态文明引领区”为目标,结合本次会议提出的目标,全面加强森林、草原、湿地资源管理,进一步强化天然林保护和公益林管护,完善自然保护地体系建设,提高生态系统自我修复能力,提升生态系统质量和稳定性,构建生物多样性保护网络,建立林芝市林草地和湿地资源数据库,探索建立“天空地”一体化资源监测体系,筑牢重要的国家生态安全屏障,以“高质量发展先行区”为指引,深化林草供给侧结构性改革,将“绿水青山”变为“金山银山”。

格桑巴珠: 在建设生态文明高地上走在前作表率

本报记者 王杰学

保护好西藏生态环境,利在千秋、泽被天下。自治区第十次党代会代表、拉萨市生态环境局局长格桑巴珠介绍,拉萨市牢记习近平总书记“保护好青藏高原生态,就是对中华民族生存和发展的最大贡献”的重要指示精神,始终保持战略定力,坚决扛起生态环境保护的重大政治责任,把生态作为“四件大事”之一,系统谋划、统筹推进。过去五年,拉萨市生态环境质量持续保持良好,生态文明高地建设取得标志性成果。空气质量稳居全国168个重点城市前列,河湖水质达标率为100%,城市集中式饮用水源地水质达标率为100%,功能区噪声水平保持良好,土壤环境质量保持总体稳定。格桑巴珠表示,下一步,拉萨市将紧紧围绕建设国家生态文明高地这一战略目标,牢固树立“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”的理念,以更高的政治标准、更严的党性要求、更强的组织纪律性,保持战略定力,坚决扛起生态文明建设政治责任,立足新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,深入开展以“筑牢生态安全屏障”为使命、以“保护与开发相平衡”为目标、以“高原优势产业”为特色、以“改善民生、凝聚人心”为目的、以“民族特色生态文化”为重点、以“生态文明四梁八柱”为主体的“六大行动”,统筹推进蓝天碧水净土保护、山水林田湖草沙冰系统修复、高原生物多样性保护、自然保护地建设等“十八项工程”,不断提高生态环境治理水平,持续筑牢国家生态安全屏障,努力建设人与自然和谐共生的现代化,推动拉萨在建设国际生态文明高地上走在前、作表率。

谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章

